

# 每月检两例艾滋病,留学者较多

## 我省通报口岸检验检疫案例,韩籍人员携带无证胎盘素被截留

本报青岛12月17日讯(记者赵波 通讯员张刚 高瑞刚) 有毒杂草、有害生物、无证胎盘素,甚至艾滋病人员都有可能悄悄入境。17日,山东省检验检疫局通报近期山东口岸检验检疫典型案例,1-11月山东口岸检出22名艾滋病人员,平均每月两例。此外,还检出韩国籍旅客携带的日本产人体胎盘素50支,予以截留。

17日上午,山东省检验检疫局召开新闻发布会,通报近期典型检验检疫案例。今年1-11月份,山东检验检疫局仅艾滋病就检出22例,其中中国籍人员占73%,多为外出留学、劳务人员,与去年相比增加15.8%。

检验检疫部门提醒出入境人员,应加强疫病疫情自身防控,洁身自好。发现疾病后,应在入境时主动向检验检疫部门申报,及时就医治疗,采取措施防止传染他人。

日前,山东青岛机场检验检疫局从一名韩国籍旅客的行李箱中查获其随身携带的日本产美思满人体胎盘素50支。因

该名旅客无法提供《入境/出境特殊物品卫生检疫审批申请表》等相关的检疫证明材料,人胎素制品被截留。

记者了解到,山东检验检疫局分别从一批进境奥古曼原木中截获检疫性有害生物橡胶材小蠹,从来自印度入境邮包的豌豆种子中截获检疫性杂草齿裂大戟,从一批来自新西兰的盐湿牛皮货物的外包装上检出长林小蠹。其中橡胶材小蠹属全国口岸首次截获,齿裂大戟为山东邮政口岸首次截获,长林小蠹为山东口岸首次在进境动物皮张中截获。

据悉,橡胶材小蠹通常危害树势较弱或新伐树木,引起周边变黑而影响木材品质。长林小蠹主要危害松属树种,一旦侵染,极易导致树木死亡,通常被称为“林木杀手”。齿裂大戟又名锯齿大戟,繁殖力很强,该植物全株汁液及种子均有毒,若人畜误食,将对身体带来极大危害。目前这些物品均被依法作出处理。



被截获的胎盘素。  
海淘的酸奶等奶制品禁止入境。  
省检验检疫局供图



相关新闻

## 不合格葡萄酒占比多达1/3

除了传染病例、胎盘素等,不少有机产品也被检出问题。山东检验检疫局统计,今年以来,山东口岸检出不合格有机产品41批,货值12.28万美元。主要涉及葡萄酒、橄榄油、咖啡、婴幼儿奶粉、果汁、果泥和卫生巾等十一大类产品,其中葡萄酒占35.48%。

此外,青岛检验检疫局日前连续截获多批次禁止邮寄进境动物及动物产品,主要是纯牛奶、婴幼儿酸奶和奶酪等奶制品,合计为12批次,50余公斤。检验检疫部门予以截留,按照规定实施退运或销毁处理。

本报记者 赵波 通讯员 张刚 高瑞刚

# 有了孩子才抹去感染艾滋的忧伤

## 男子感染后和妻生了娃才敢全家团聚,多数患者无法面对家人

冬天的  
角落



本报记者 刘志浩 陈玮

## 去洗浴中心感染病毒,妻子不避讳怀孕

“没有妻子的支持,就没有我们的孩子。”15日,说起自己一岁多的孩子,已过而立之年的胶东人王爵对妻子满是感激。

自从五年前一次偶然体检查出感染艾滋病毒后,在外人看来婚姻事业顺风顺水的王爵,生活陷入一片黑暗,“可能之前有一次去了一家足浴中心,办了稀里糊涂的事,结果真‘中招’,后悔也没什么用了!”

经过一番挣扎,王爵告诉了妻子。妻子并没有大吵大闹,

而是默默地流了一天眼泪,劝他别放弃。万幸的是,妻子没有被传染。

这只是麻烦的开始,二人结婚几年一直没要孩子,两边老人都坐不住了。“我母亲直接住在我们家,熬了中药让妻子必须喝。”王爵说,夫妻俩明知问题在哪儿,但无法点破。

王爵通过一些专家知道,只要通过药物将病毒控制在一定范围内,不会影响要孩子,但他还是不敢相信。“一开始想着

‘曲线救国’,也就是试管婴儿。”王爵说,但他打听得知,国内没有医院愿意为艾滋病毒感染者做手术,国外费用非常贵,一个跟他情况类似的朋友,到日本花了20多万,妻子也没怀上。

不得已,王爵决定通过药物控制要孩子。“怀孕前吃了控制病毒的药。”王爵说,几个月后妻子顺利怀孕并生下孩子。不过,夫妻俩分别在孩子三个月和六个月的时候做了检测,最终证实孩子没有感染。



防艾11年,李辉非常注重隐私保护,放在电脑上的感染者照片很多要扫码处理。  
本报记者 刘志浩 摄

## 男同性恋患病,自我放弃吸毒过量致死

并不是每个人都像王爵一样幸运。“在我外甥出事以后,才知道他得了那种病。”老家在东北的秦建国说,他的外甥张勇毕业后留在了鲁西南一个城市,去年8月的一天,秦建国突然接到妹妹(张勇母亲)的电话,让他跟着去找张勇。“说是孩子出事了,上班时从坐着的椅子上直接滑了下去,送到医院已经没气了。”

在秦建国印象中,20岁出

头的外甥年轻帅气,虽然学习成绩一般,但从小到大大一直老实听话。唯一孩子的突然离世,让母亲难以接受,“酒店也没给出确切的死因。”

之后,一个男子的电话解开了秦建国的疑惑,“打电话的人说是张勇的男朋友,还说小勇得了艾滋病,吸毒过量死的。”“太震惊了!”秦建国至今都很难接受这个说法,他悄悄咨询了当地接诊张勇的医院,

最终确认他患有艾滋病。

秦建国得知,外甥张勇的性取向从小就和其他男生不同,但一直压抑在心里。上了大学后,张勇通过一些渠道找到和自己性取向相同的男生,因为没有防护措施,染上了艾滋病。

“他觉得得了这种病只能等死,就放纵自己。”秦建国说,随后张勇学会了吸毒,并且越陷越深,最终在一天晚上吸毒过量,第二天猝死。

心,每隔一段时间都要去医院验血。”李辉说,这名“患者”发展到最后,不仅恐艾,还害怕跟验血有关的注射器、药棉,甚至穿护士服的人。

“你一定要有健康的体魄,但一定要有健康的心态。”李辉表示,感染者一定要有充分的信心,这样才能带给人更多希望。

(应受访者要求,文中王爵、张勇、秦建国均为化名)

专家观点

## 封闭自己,却“帮”了病毒

“目前,艾滋病的防治取得了一些进展,病毒复制在不同阶段可以得到控制。”山东省立医院皮肤科副主任医师李硕说。但是对于艾滋病人来说,家庭和社区的接纳和宽容,是他们病情得到控制的重要因素。李硕表示,艾滋病患者的免疫系统受到损害,很容易被病毒侵入。“如果病人情绪抑郁,会削弱自身免疫系统,受到一定的影响,不利于病情控制。”

从艾滋病人的心态来说,山东省疾控中心副主任康殿民认为,家庭对他们的意义尤为重要,“家人有疏远或者不亲切的态度,使病人有种被抛弃的感觉,甚至会影响到患者的行为。”

我省曾有一位艾滋病病人,因为染病而被家人赶出家门,靠乞讨为生,甚至持刀抢

劫出租车。“有的患者因此报复社会。”康殿民说,不少患者不愿意让亲人知道自己患病,不敢对父母同事讲,生怕被误解。他们常常因此而自暴自弃,甚至走上吸毒自杀的道路。

“艾滋病没有那么可怕,传播途径非常有限,只有血液传播、母婴传播和性传播。”康殿民说,病人在潜伏期或者发病期之前,生活不会有太大的影响,不用过于紧张。目前,我国的艾滋病感染率千分之六,今年新增患者中94.3%是通过性传播途径感染的,其中24%左右是同性传播造成的。

李硕表示,艾滋病患者本身也要选择正确的方式与家人和朋友相处。“没必要把自己封闭起来,保持正常的社交状态,有利于病毒的控制。”

本报记者 刘志浩 陈玮

## 恐艾者为了体检,胳膊上扎满针眼

“感染了艾滋不可怕,可怕的是你的自暴自弃。”16日下午,济南市中区疾控中心艾防科科长李辉说,现在的医疗水平下,只要谨遵医嘱,有针对性服用药物,就能把艾滋病毒细胞控制在低水平范围内。

李辉从事防艾工作11年,更愿意把自己定位为防艾的志愿者,她说,现在感觉到全社会无论是从观念还是从行动上,都给予了艾滋病感染者更多关

爱,但这些还远远不够。“最大的问题是性教育的缺失。”李辉说,一些年轻人根本就不懂得什么是健康的性行为,“至少得使用安全套吧?”

此外,更令李辉感到头疼的是,很多人虽然没有被感染,但却因为一些不洁性行为而成为“恐艾者”。

李辉就曾见过一个“胳膊上满是针孔”的恐艾者:“明明已经检测没事了,他却不放